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L. Sefale cudles de los temas siguientes tienen un con-

tenido macroeconémico:

a) El precio del petrdleo.

b) El descenso del desempleo.

c} Elcrecimiento en la produccidon de teléfonos ce-
lulares.

d) Labaja en la cotizacién del peso con respecto al
délar.

e} Lasuba de la tasa de interés.

=]

Sefiale cudles de [as siguientes variables considera
del tipo flujo:

a) El descenso del desempleo.

b} La poblacidn activa.

¢} La cantidad de divisas del Banco Central.

d) El nimero de automdviles vendidos.

e) La cantidad de turistas que nos visita en un afio.

Ly

h

. St dos pafses cuentan con una dotacién similar de
factor trabajo y de stock de capital, jdeben tener up -
nivel similar de producto? Razone su respuesta,

. {Puede la politica macroecondmica alterar el PIR

potencial de un pais?

{Qué andlisis puede realizar en el modelo de oferty =
y demanda agregada al considerar la suba de los

precios del petrdleo de los afios setenta?

. Indique cudl de las siguientes opciones no se consi-

dera un factor que determine o afecte los resultados

MACTOECONOMmIcos.

a) El crecimiento de la poblacion.

b) El atentado contra ias Torres Gemelas del 11 de
septiembre de 2001,

¢} Los efectos devastadores de un huracdn.

d) Ninguna de las anteriores.

CAPTTULD 13

LA MEDICION DEL PIB: DEL PIB
RL INGRESO DISPONIBLE

- INTRODUCCION

Las estadisticas que integran la contabilidad nacional son
como faros que ayudan a las autoridades econdmicas a
conducir la economia por sendas que les permitan alcan-
zar los objetivos desendos. De todas las macrovariables
de la contabilidad nucional, hay una de uso muy frecuente
y que a todos nos resulta familiar: el producto interno
bruto (PIB). El PIB es la suma del valor de todos los bie-
nes y servicios finales producidoes en el pais, en un afio.
Es praducto inferne porque se refiere a la produccion que
tiene lugar dentro del pafs, e incluye los productos finales,
esto es, la suma de los valares agregados en cada escaldén
de la cadena productiva, deducidos los consumos inter-
medios a fin de evitar la doble contabilizacién. Es pro-
ducto brivto porque no se deducen las amortizaciones.

Aunque el PIB es, como se ha sefialade, una de las
variables macroecondmicas mis conocidas, esto no evita
que sea un concepto controvertido. Un primer tefna para
analizar es la propia definicién de produccidn de bicnes
y servicios. En la actualidad, la linea divisoria estd en
su valoracion en el mercado. Sin embargo, existen activi-
dades que son de gran imerés para los hogares, como el
trabajo doméstico realizado por las amas de casa y demis
miembros de Ia familia, que no se incluyen en magnitu-
des como el PIB o el ingreso porque no tienen valoracién
en el mercado. Tampoco las actividades de lx economia
ilegal, como el narcotrifico y la prostitucién, se incluyen
en el PIB. No obstante, dentro de dichas actividades de
la economia ilegal al menos quedan indirectamente in-
cluidos el consumo y la inversidn que se derivan de los
ingresos no declarados por estos conceptos.

Si bien el PIB presenta aigunas limitaciones, es el
indicador de bienestar mds frecuentemente utilizado.
Y aunque no mide la calidad de la educacidn ni de la

sulud, y tampoco la calidad de vida en general, la rea-
lidad es que los pafses que tienen un PIB por habitante
mds elevado pueden permitirse unos mejores servicios
de salud y sistemas educativos mds avanzados, como asf
tambi¢n mayores equipamientos e infTaestructuras para
el ocio y la cultura.

Asi, pues, aun cuando el PIB no es un indicador per-
fecto del bienestar, de hecho algunos de los elementos
que contribuyen a una calidad de vida aceptable se reco-
gen indirectamente en su medicidn. De todas maneras,
hay aspectos no incluidos en el PIB que inciden sobre
nuestro bienestar, como ocurre con el medio ambiente.

13.1 El producto inferno broto [PIB)

El enfogue macroecondmico exige Ia definicién y me-
dicidn de ciertos agregados que permiten obtener una
visién global de la economia. La medicidn de Ja activi-
dad econémica solo ha sido posible gracias a la contabi-
lidad nacional, la cual ofrece la imagen de la economia
de un pais.

Las transacciones entre los diferentes agentes gco-
ndmicos se registran en la contabilidad nacional. Esta
define y relaciona los agregados econémicos y mide su
valor. Mediante la serie de cuentas que integran la con-
tabilidad nacional, se obtiene un registro de las transac-
ciones realizadas entre los distinios sectores que llevan
a cabo la actividad econdmica del pais.

La contabilidad nacienal mide la actividad de una
economia a lo lareo de un periodo, generalmente
un ano, registrando Ias transacciones realizadas
entre los diferentes agentes que forman parte de
dicha economia.
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De los distintos agregados que recoge la contabilidad
nacional, el mds significativo es el producto interno
bruto (PIB), pues mide el valor monetario total de los
bienes y servicios finales producidos para el mercedo,
dentro de las fronteras de un pais, en un afio dado.

Para analizar la definicién del PIB vamos a centrar-
nos en cada una de las partes que la integran.

Foadro Ecopomia Aplicada |
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Fuente: Direceidn Nacional de Cuentas Nacionales, INDEC.

El valor monetario total...

Toda economir produce miles de bienes y servicios dis-
tintos y cada uno se mide en una unidad diferente. Dado
que no se pueden sumnar “peras con manzanas’ y que,
sin embargo, tenemos que combinar todos los productos
en uny tinica cifra, lo que se hace es sumar el valor mo-
netario de cada bien o servicio, esto es, el nimero de
unidades monetarias (pesos) por el cual se vende cada
bien 0 servicio.

Al expresar todos los bienes y servicios en términos
de su valor monetario —esto es, en pesos—, se
pueden agregar en una linica unidad, el PIB.

...de los bienes y servicios finales. ..

Cuando se mide el PIB, no se cuentan todos los bienes y
servicios producidos en el pais, sino unicamente los que
se venden a los usuarios finales.

El Cuadro 13.1 muestra, de forma simplificada, las
etapas de la produccién de 30 piezas de pan, desde que
el agricultor produce el trigo hasta que el pan es vendido
en la panaderfa, pasando por el molino {donde se ob-

Leadro 13.1 - Los uru_dur:n]s intermedios ¢ finales

Etapas de (a produccitn Valor de las ventas (pesos}
Bienes intermedios:
(12.) Trigo 5
(Z=) Harina 5
(3) Pan af por mayor 25
Bien final:
42.) Pan & por menor 36

tiene la harina) y el horno (donde se elabora el pan, que
luego se distribuye a las panaderias). jDeberfamos su-
mar el valor de las ventas en cada una de las etapas, e
incluir$ 5+ % 15 + $25 + § 36 = % 81 en ¢l PIB cada
vez que se producen 30 piezas de pan? No, pues todas
las etapas consideradas permiten obtener un bien que,
al final, vale 36 pesos. De hecho, los 36 pesos que se
pagan ya incluyen el valor de todas las demds etapas del
proceso productivo.

En el ejemplo def Cuadro 13.1 los bienes vendidos
por &l agricultor, el molirero y el fabricante de pan (ma-
yorista) son bienes intermedios, que se utilizan en el
proceso de produccidn de otro bien. En cambio, fa pana-
derfa minorista vende un bien firal, pues el pan es com-
prado por un usuario final. Si para calcular el PIB se
sumara por separado la produccidn de los bienes inter-
medios, estarfamos contdndolos mds de una vez, puesto
que ya estdn incluidos en el valor del bien final.

Los bienes intermedios son los utilizados para
producir bienes finales. Los bienes finales son
los que se venden al usuario final.

Para evitar la doble contabilizacion de los produc-
tos intermedios, cuando se mide el PIB solo se suma
el valor de los bienes y servicios finales. El valor de
los productos intermedios queda automdticamente
ineluido en el valor de los productos finales para los
que se han atilizado.

Si bien es fiicil distinguir un bien final de un bien in-
termedio, no ocurre lo mismo con los servicios. Por ejem-
plo, un corte de pelo o una consulta médica se usan en el
mismo momento en que se producen; por lo tanto, son
servicies finales y forman parte del PIB. Sin embargo,
los servicios que unas empresas prestan a otras, tOmemos
por caso Ias tareas de limpieza que una empresa lleva a
cabo en un hotel, es un servicio intermedio del servicio
final: el alojamiento que ofrece el hotel a sus clientes.

...producidos...

En Ia medicion del PIB solo se incluyen los bienes y ser-
vicios producidos en el afio considerado. Asi, las com-
pras de terrenos o activos financieros —como acciones
o bonos— no se incluyen en el PIB, pues no son “bienes
y servicios producidos™. La tierra y los recursos natura-
les que hay en ella no se producen en absoluto, Por su
parte, las acciones y los bonos representan un derecho
de propiedad o a recibir pagos en el futuro, pero ne son,
en si, bienes o servicios. Tampoco se incluyen en el PIB
las compras de bienes de segunda mano, como autos o
viviendas, ya que se trata de bienes que fueron produci-
dos, pero no en el periodo que se tiene en cuenta.

...para el mercado...

El PIB no incluye todos los bienes y servicios producidos
en la economia, sinc sofo los que se producen para el
mercado, esto es, con [a intencidn de ser vendidos. For
ejemplo, cuando alguien lava su propio automdévil o lim-
pia su propia casa, produce servicios finales; sin embar-
go, no se cuentan en el PIB porque esa persona lo hace
para sf misma, y no para vender el servicio en el mercado.
Pero si el mismo individuo encarga el lavado de su auto a
un lavadero o contrata a alguien para que limpie su casa,
entonces el servicio final si se incluye en el PIB, pues este
pasa a ser una transaccion de mercado.

...durante un aiio dado...

El PIB es una variable fluje que mide un proceso que
se desarrolla a lo largo de un periodo. Como vimos en
el apartado 12.2, el valor de toda variable flujo depende
del periodo que se utilice para medirla. Por ejemplo, si
a un trabajador se le pregunta cudl es su sueldo, su res-
puesta variard segin se haga referencia al mes o al afio.
Lo mismo ocurre con el PIB. Por tradicidn, el perfodo
sobre el cual se mide el PIB es un afio.

Una variable flajo refleja un proceso que se
desarrolla a lo largo del tiempo.

Ftientin

Como ya se sefizld en el capitulo anterior, otro tipo
de variables macroecondmicas son las variables stock,
que son aquellas que se miden en un momento dado
del tiempo. La poblacién, el nimero de viviendas de un
pais, el valor actual de fa riqueza, todas son variables
stock, porque reflejan valores medidos en un determi-
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nado momento. Por lo tanto, ante este tipo de variables,
no corresponde afiadir la frase “a la semana”, “al mes™
6 “al afio”, puesto que no estdn vinculadas a ningiin pe-
riodo. Por gjemplo, no tiene sentido preguntar la canti-
dad de habitantes que hay en la Argentina al mes. Por el
contrario, la pregunta apropiada serfa: jqué cantidad de
personas viven en la Argentina ahora?

Una variable stock refleja una determinada
cantidad en un momento del tiempo.

...dentro de las fronteras del pais

El PIB mide la produccién dentro de las fronteras de la
Argentina, independientemente de que haya sido produ-
cida, o no, por argeniinos. Esto significa que se incluyen
los productos fabricados con recursos que son propie-
dad de extranjeros y por personas extranjeras que resi-
den en nuestro pais, y se excluye In produccidn realizada
por argentinos en otros paises. Por ejemplo, cuando un
equipo de fiithol de a Argentina realiza una gira por los
Estados Unidos, el valor de los servicios se incluye en
el PIB estadounidense, pero no en el argentino. Por el
contrario, los servicios de un jugador de basquetbol es-
tadounidense que juega en un equipo argentino forman
parte del PIB argentino ¥ no del de Estados Unidos.

13.2 £l PIB per e mafcdo del gasfo

El Instituto Nacional de Estadistica y Censos (INDEC)
es la entidad que se encarga de recoger, agregar y ana-
lizar Ia produccion total de la economia argentina. Para
calcular el PIB utiliza distintos métodos, entre los cua-
les el mds importante es el del gasto.

Al calcular el PIB por el métode del gasto, 1a pro-
duccién se divide en cuatro categorias segtin qué grupo
de la economin la compre. Las cuatro categorias son las
siguientes:

i, Consumo de bienes y servicios (C'), comprados por
las familias.

2. Inversion privada en bienes y servicios (f), com-
prados por las empresas.

3. Gasto piiblico (), bienes y servicios comprados por
el sector piblico.

4. Exportaciones netas (Y/V), bienes y servicios com-
prados por los extranjeros, menos las importaciones.
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Dado gue esta division en categorias es exhaustiva,
cualquier comprador de la produccidn argentina perte-
necerd, indefectiblemente, a uno de estos cuatro secto-
res, de forma que, al sumar las compras de los cuatro
sectores, se obtiene ¢l PIB.

En sintesis, el PIB calculado por el método del gas-
to es igual a la suma de todos los gastos en bienes y
servicios realizados por cada tipo de usuario final: Ias
familias, las empresas, el sector piiblico y el sector exte-
rior. Por ello, al sumar las compras de [as cuatro catego-
rias, se obtiene el PIB.

Para medir el PIB con el método del gasto se

suma el valor de los bienes y servictos adquiridos

por cada tipo de usuario final.
PIB=C+1+G+ XN

Analizaremos ahora los componentes del PIB segtin
el método del gasto.

13.2.1 El consumo privadn [£]

El consumo es el gasto ent bienes y servicios realizad
por las familias e incluye tanto los bienes perecederos
como los duraderos por su importe total. No incorporg -
el flujo de servicios prestados por estos bienes a lo larpg’

de su vida dtil.

Es el elemento mds importante del PIB, pues repm'.'
senta aproximadamente tres cuartas partes de la pros
duccion total, E

% El consumo es la parte del PIB adquirida por lag

familias como usuarios finales.

Pricticamente todo lo que compran las familias du-
ranie un afio {alimentos, ropa, combustible, etc.) forma:;
parte del gasto en consumo incluido en el PIB. Sin em-:
bargo, hay dos clases de bienes que adquieren las fa—i :
milias a lo largo de un afio y que no forman parte del

<7 Lyadro Ceonumia Rplicada 1l
Gastu en el consump final de Jos hogares
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Fuente: Direccién Nacional de Cuentas Nacionales, INDEC.

% Luadro Econpmia Aplicada IV
: Inversmn en.bienes de equipo y tnnsiruccmn

Tasa de variacion interanuat de la tendencia

Bienes de equipo

— Construccion

1 9%
1991;
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2008

Puente: Direceién Nacional de Cuentas Naciouales, INDEC.

Cugdre Economia Aplicada N
~-Escemario macrogcondmico -2003-2008 Hi
i FIB y agregados (Vanacmn respecm del afo antennr) 2003 2004 2005 2006
OFERTA GLOBAL 10,5% 11,3% 10,2% 1%
PIB A PRECIOS DE MERCADO 8,8% 9,0% 9,2% 8,5%.
IMPORTACIONES DE BIENES Y SERVICIOS REALES 37.6% 401% 20,1% 15,2%
DEMANDA GLOBAL 10,5% 11,3% 10,2% 9,1%
CONSUMO DE LOS HOGARES (CON VA) 8,2% 9,5% 8,9% 7.7%
CONSUMO PURLICO 1,6% 2.7% G,1% 5.2%
INVERSION BRUTA INTERNA FlJA 38,2% 34,4% 22,7% 18,7% -
Equipo durable de produccian 45,3% 52,2% 26,5% 18,86% .
Maguinaria y equipo 43,3% 41.7% 221% s.d.
Material de transporte 51,5% 83.6% 36,6% s.d.
Construccion (%) 35,0% 25,8% 20.5% 18,8%
Variacidn de existencias 81,4% -44,9% -268,4% 38,6%
EXPORTACIONES DE BIENES Y SERVICIOS REALES 6,0% 8,1% 13,5% v, 4%
IMPORTACIONES DE BIENES Y SERVICIOS REALES 37,6% 40,1% 20,1% 15,2% .|
PIB (a precios de 1933} 8,8% 9,0% 9,2% 8,5%
PIB a precios corrientes {en miles de pesos} 375.209.361 447.643.426 531.838.722 654.413.0684
PIB a precios corrientes (%4 de variacién} 20,3% 19.1% 18,8% 23,0%
PRECIOS Y COSTOS (% de varacion)
Deflactor del PIB 10,5% 9.22% 8,84% 13,4% |
Tarmines del intercambio 9,2% 1.5% -1.9% 8,1%
Remuneracion (costo faboral) por asalariado 9,9% 14,4% 16,8% 22,2%
Mercado de trabajo
Empleo (% de variacion) 3,2% 11.3% 10,9% 9,0% -
Emplec (variacion en miles) 143 519 587 509
Desemplea, porcentale de poblacién activa (PEA) 17.3% 13.6% 11.6% 10,4% ’
(*).- Incluye prospeccidn y exploracion minera
Fuente: Ministerio de Economia y Produccion, Direccidn Nacional de Programacidn Econdmiea, INDEC, Ministerio de Trabajo, CEPAL.

consumo porque no son producidos en el afio conside-
‘ rado; por lo tanto, no integran el PIB. Tal como antes
" se sefiald, se trata de los bienes usados {como los autos
de segunda mano o los libros usados) y los actives {por
‘ejemplo, acciones, bonos o inmuebles).

Como excepciones a la definicidn general de con-
sumo cabe destacar; 1) el valor toral de todos los ali-
mentes que las familias de los agricultores producen y
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consumen (carne, productos ldcteos, hortalizas, huevos,
frutas y verduras), y 2) el valor total del servicio que
aportan las viviendas que son propiedad de las fami-
lias que viven en ellas. El INDEC estima e incorpora en
el PIB el autoconsumo de las familias de agricultores,
pues lo interpreta como si tuvieran que pagarlo en el
mercado. También estima el alquiler que pagarian los
duefios de sus casas si se las alquilaran a otras personas
y lo incluye en Ia medicién del PIB. Tampoco se consi-
dera consumo la compra de nuevas viviendas por parte
de [as familias. La construccidn de nuevas viviendas se
considera inversién.

13.2.8. Laiaversidn privada [

El edificio de un hotel, la casa donde vivimos, el equipo
de nire acondicionado de las oficinas son todos bienes de
capital, esto es, bienes que ofrecerdn servicios ttiles en
aflos venideros. La suma del valor de todos estos bienes
de capital de un pais es el sfock de capital. Légicamen-
te se trata de una variable stock: el valor de los bienes de
capital que existe en un determinado momentot.

El stock de capital es el valor de todos [os bienes
que proporcionarin servicios valiosos en el
futuro,

A partir del concepto de stock de capital, se puede
ofrecer una primera visidn de la inversion. BEn este sen-
tido, una burda definicidn de inversién privada es la
formacidn de capital, esto es, el incremento del stock de
capital de un pais durante un afio. La inversidn es una
variable flujo y pedemos definirla como el proceso de
formacién de capital que tiene lugar durante un cierte
periodo de tiempo.

En términes de la contabilidad nacional se distin-
zuen dos categorias de inversitn privada: la_formacion
bruta de capital fijo (FBCF) y la variacién de existen-
cias. La primerz categoria, la FBCF, estd formada por la
inversién en:

1 La inversion es la produccicn de bienes de cupital duradero, Sin
embargo. coloquialmente, “invertir” se suele aseciar eon emplear
dinero para comprar scciones en la bolsa o para abrir una cuenta de
ahorro. En Economia, este segundo coneepto se corresponds con
inversion Onanciera.
8i yo retiro 100 pesos de mi cuenta de shorra y compro algunas
acciones. eso no €s lo gue los macroecenomistas llaman inversida.
Lo tnico que hago es cambiar un activo faanciero por otro, Sola se
realiza una inversidn cuando se proditce an bien de capital fisico.
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* Plama v equipo, es decir, depésitos, fibricas,
edificios industriales y de servicios, maquinaria y
equipos para la produceidn, vehiculos, etc.

« Construccion residencial, que comprende la cons-
truccidn de viviendas para uso residencial, estén
ocupadas o no.

Por otro lado, la variacién de existencias estd consti-
tuida por la variacién neta (incrementos menos disminu-
ciones) de materias primas, de productos semielaborados
que no se han incorporado al proceso de produccion y
de los productos finales que no se han vendido en el
mercado.

La inversién privada es fa suma de planta y equipo
comprados por Ias empresas, la construceion de
nuevas viviendas para uso residencial y la variacin
de existencias.

Estudiaremos a continuacion cada uno de los ele-
mentos que integran la inversicn.

1) Compras empresariales de planta y equipo. Las
fibricas y los equipos no son bienes intermedios,
pues no se agotan cuando se produce el PIB del afio
en curso. Estos bienes duran muchos afios, y solo una
pequena parte se usa para fabricar ia produccién de

ese afio. Se considera, pues, que las fibricas y equi
Pos que se acaban de producir son bienes finales, §
que las empresas que los adquieren son los usuarios
finales de estos bienes, Por ejemplo, si una cadena

hotelera compra un edificio nuevo para instalar upi

hotel que, segin se cree, va a durar cuarenta afios,
en un afio determinado solo se usard una cuarentava:
parte, y solo esa parte quedari reflejada en el valor de;
la produccién del hotel. Pero dado que todo el hotel se

ha edificado en un afio, en ese afio se incluye su valor!

total como parte de la inversién en el PIB,

Las compras de fdbricas, edificios y equipos consti-
tuyen la mayor parte de la inversion privada.

;
2) Construccién’ residencial. Aunque la mayoria de.
las viviendas nuevas serdn adquiridas por familias y!.
podrian interpretarse como un gasto en el consumo, |

se consideran un gasto en inversion. Ello se debe a
que las viviendas residenciales constituyen una par--
te importante del stock de capital de un pafs, pues
seguirdn proporcionando servicios como tales en
el futuro. Por lo tanto, si queremos que la medicidn:
del gasto en inversidn privada se corresponda con el’
incremento del srock de capital del pafs, se deberd
incluir esta importante categorfa de la formacion de
capital en la inversién.

-Cugdre Economia Rplicada ¥
La inversidn en vivienda

Precio de departamentos nuevos en ddlares
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Fuente: Centte de Estudios Avanzados, Instituto de Economia UADE, con datos del mercado.

3y Variacién de existencias. Las exisrencias son los
bienes que han sido producidos pero gue todavia no
se han vendide. Incluyen los bienes que se encuen-
tran en exhibicién en los negocios, en los depositos
de éstos y de las fiibricas, los bienes que estdn en pro-
ceso de produccion y las materias primas que se van
a utilizar. Al calcular el PIB, la variacién de las exis-
tencias de las empresas se incluye como parte de la
inversién, pues, cuando los bienes se producen pero
no se venden durante el afio, terminan entre los bienes
inventariados por las empresas. Si no se incluyeran
estas variaciones de las existencias, no se tendria en
cuenta una parte importante de Ia produccion actual.
Cabe destacar que el PIB estd disefiado para medir la
produccicn total y no solo la parte de la produccion
que se vende durante el afio considerado.

Las existencias son los bienes que han sido
producidos, pero que atin no se han vendido.

Supongames que, en un afio, Ia industria de Ia infor-
mitica fabrica computadoras por valor de 100 millones
de pesos, y que éstas se venden por valor de 80 millones
de pesos. En este caso, las computadoras fabricadas por
valor de los restantes 20 millones de pesos que no se han
vendido se afiadirdn a Ins existencias de tas empresas. Si
solo se incluyera en el PIB el gasto en consume (80 mi-
llones de pesos), se estaria subestimando la produccién
de computadoras. El cilculo correcto requiere incluirno
solo las computadoras vendidas por valor de 80 millo-
nes de pesos (el consumo), sino también la variacién de
existencias por valor de 20 millones de pesos (inversion
privada). La contribucién total de la industria informd-
tica al PIB del afio en cuestién es de 100 millones de
pesos: B0 millones de pesos en consumo y 20 millones
de pesos en inversion.

Si durante el afio tuviera lugar una disminucién de
las existencias, habria que seguir el mismo procedi-
miento, si bien ahora se afiadiria una cifra negativa. To~
mando el ejemplo anterior, si la industria produjese en
el afio en cuestion la misma cantidad de computadoras
(100 millones de pesos), pero las ventas fuesen de 120
millones, una cantidad de computadoras (por valor de
20 millones de pesos) habrd salido de las existencias de
las empresas. En este caso, el cdlculo de 120 millones
de pesos serfa una estimacion excesiva de la produccicn
anual de este bien, pero al restar 20 millones se corrige
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el error. En definitiva, el aporte anual de la industria
informadtica al PIB habri sido de 100 millones de pesos;
120 millones de pesos (consumo) — 20 millones (inver-
sidn privada).

Las variaciones de existencias se incluyen en la in-
versidn porque los bienes que no se han vendido forman
parte del stock de capital del pais y ofTecerdn servicios en
el futuro, una vez que se vendan y se utilicen. Un aumen-
to de las existencias representa una formacidn de capital
en el afio en cuestion, y una reduccidn de s existencias
supone una disminucidn del srock de capital del pais.

La variacidn de existencias se incluye en la
inversidi: un aumento de las existencias representa
una formacién de capital y una reduccion supone
una disminucion del stock de capital.

Las variaciones de existencias son, generalmente, el
elemento mds pequefio y mds voldtil de [a inversidn pri-
vada. Esta volatilidad se debe a que, si bien una parte
de la inversidn en inventarios es voluntaria y planifica-
da por las empresas, una gran parie no es intencional.
Asi, es frecuente que durante las recesiones las empre-
sas sean incapaces de vender todos los bienes que han
producido y que habfan planificado vender. El resuitado
serd un aumento no deseado de las existencias. Por el
contrario, durante las expansiones de la actividad eco-
ndmica, las empresas descubren que veaden mis de lo
que han producido y tiene lugar una reduccién no pla-
neada de las existencias.

La inversién, por lo tanto, incluye el pasto en bienes
no destinados a consumo inmediato, o sea, el gasto que
realizan fundamentalmente las empresas en bienes de
capital, es decir, en bienes ya producidos gue se em-
plean en los procesos productivos y que se utilizardn
como input en perfodos siguientes (los bienes interme-
dios se utilizan como inpur en el mismo perfodo).

Los bienes de capital pueden clasificarse en capitil
en exisiencias y capital fijo. El capital en existencias
comprende las materias primas no incorporadas al pro-
ceso productivo, los bienes en proceso de produccion
y los productos terminados en depésito. El capital fijo
comprende los medios de produccion cuya vida dtil se
mantiene a lo largo de varios periodos, tales como la
maquinaria o los edificios, Debe sefialarse que en la
contabilidad nacional las viviendas son tratadas como
bienes de capital, aunque en realidad son bienes de con-
sumo duradero.
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De acuerdo con la clasificacién presentada de [os
bienes de capital cabe distinguir dos tipos de inversidn:
inversidn en existencias e inversién en capital fijo. La
inversién en existencias es la varigeion por unidad de
tiempo del capital en existencias. Asi, pues, acumular
existencias equivale a invertir, mientras que desacumu-
lar existencias supone una desinversion. La inversion
en capital fijo es el gasto destinado a mantener y am-
pliar el stock de capital fijo de la economia. La inversién
bruta es la suma de la inversion en existencias y la inver-
sién en capital fijo.

La inversidn consiste en los aumentos de los
stocks de edificios, equipo y existencias darante un
aiio. Implica el sacrificio de consumo actual para
awmentar el consumo futuro.

La inversién privada y el stock de capital

Al iniciar el estudio de la inversién privada se sefialé
que esta solo se corresponde a grandes rasgos con el
incremento del stock de capital.

Las variaciones del stock de capital de un pais son
mids complejas de 1o que se puede reflejar dnicamente
con la inversién privada debido a las razones que se ex-
ponen & continuacicn.

En primer lugar, la inversion privada no tiene en
cienta varias categorfas de produccién no empresarial
que se deben sumar al srock de capital del pafs. En con-

creto, la inversidn privada no incluye: 1) La inversign
del sector piiblico. Una parte importante del stock de
capital del pais no es propiedad de las empresas, sino
del sector priblico. Las autopistas, los aeropuertos, los
hospitales piiblicos, las infraestructuras de saneamiento
o los equipamientos de la policia y el ejército son ejem-
plos de capital propiedad del sector priblico. 2) Los bie-
nes de consumne duradero. Estos bienes, entre 10s que se
encuentran los aytomdaviles, los muebles, los electrodo-
mésticos y las computadoras personales, son ejemplos
de bienes de capital, puesto que seguirdn ofreciendo sus
servicios durante muchos afios. 3) E/ capital hunane,
La formaciodn, la calificacion y el conocimiento de las
personas seguirdn ofreciendo servicios valiosos durante
mucho tiempo en el futuro, tal como ocurre con los equi-
pos de una fibrica o una nueva vivienda. Para cuantifi-
car el crecimiento del stock de capital, habrfa que incluir
ks habilidades adicionales y 1a formacidn adquirida por
la mano de obra durante el afio considerado.

En segundo lugar, [ inversion empresarial comete otro
tipo de error: no tiene en cuenta la depreciucién, es decir,
el capital que se ha usado durante el afio, Precisamente, la
inclusién de la depreciacion del stock de capital piblico y
privade permite calcular la inversién neta, que se define
como la inversidn britta menos la depreciacicn.

La inversién neta (IN) es igual a la inversién
bruta (/B) menos la depreciacién (D),
IN=IB~D
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13.8.2 El gasto pitblico [#)

El gasto piblico {(G) comprende el consumo del sector
piiblico y las adquisiciones de inversién. La inversiGa del
sector ptiblico hace referencia a las compras de bienes
de capital realizadas por los distintos estamentos que lo
integran. El resto de las conpras se considera consuma
publico: gasto en bienes y servicios que se utilizan du-
rante el afio. Esto incluye los salarios de los empleados
del sector pdblico, funcionarios o no, y las materias pri-
mas utilizadas por [os distintos organismos ptiblicos.

El gasto pabtico incluye: [} las compras de los dis-
tintos niveles de la administracidn piblica, central,
provincial y local; 2) los bienes (automdviles, material
de oficina, edificios, etc.) y los servicios, como los que
prestan los legisladores o la policia.

Por ejemplo, cuando un canal de televisién piiblica
adquiere bienes y servicios finales para su consumo,
actila como consumidor y se contabiliza en el PIB, En
cambio, crando adquiere bienes de capital, actia como
empresa, y el gasto forma parte del componente del PIB
a precios de mercado.

No todo el dinero que gasta el sector piblico se in-
cluye en el PIB. Ello se debe a que se excluyen las trans-
ferencias (TR), que son los pagos que el sector pdblico
realiza a las economias domesticas sin contraprestacitn
de servicios, bdsicamente pensiones y subsidios por de-
sempleo netos de contribuciones de trabajadores y em-
presarios, y los intereses de la deuda puiblica.

Las transferencias no se incluyen en el PIB pues se
trata de una simple redistribucion del ingreso v no de
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una compra de bienes y servicios. Téngase en cuenta,
ademds, que no todo gasto es una compra ¥ que en el
PIB sélo se incluyen las compras.

El gasto pablice (G) es el realizado por el sector
piiblico en bienes y servicios, y comprende todos
fos gastos en que este sector incurre para pagar la
némina de sus empleados mds los costos de los
bienes (carreteras, ferrocarriles, etc.) y servicios (de
consultoriz, financieros, sanitarios, ete.} que compra
al sector privado. El gasto piblico de consumo e
imversidn es igual al aporte del sector publico al PIB.

13.2.4 Las exporfaciones netas [X4)

Los extranjeros compran bienes y servicios producidos
en la Argentina. Estas exportaciones forman parte de la
produccion nacional de bienes y servicios y, en conse-
cuencia, se incluyen en el PIB. Por otro lado, los argenti-
nos compran bienes y servicios que han sido producidos
fuera del pafs. Asf, pues, cuando se suman las compras
finales de las familias, las empresas y el sector piblico,
podemos contabilizar en exceso la prodaecidn argentina
al incluir bienes y servicios producidos en el extranjero
que no forman parte de la produccién de nuestro pafs.
Para corregir este exceso, debemos deducir tadas las im-
portaciones realizadas por la Argentina durante el afio,
lo que nos deja solo con lo que se ha producide en el
pais. De hecho, cuando Ia contabilidad nacional ofrece
informacién sobre k& demanda agregada, distingue entre
demanda interna y demanda externpa.

Cyadro Economia Aplicada Vil
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En otras palabras, para obtener una medicién pre-
cisa del PIB debemos afiadir la parte de la produccién
argentina adquirida por los extranjeros, o sea, las ex-
portaciones totales (X). Pero, para corregir la inclusicn
de bienes producidos en el exterior, debemos restar las
compras hechas por [os argentinos de bienes producidos
fuera de nuestras fronteras, es decir, las importaciones
totales (M). De esta forma, se obtienen las exportacio-
nes netas (XN =X - M),

Las exportaciones netas (YN) son la diferencia
entre las exportaciones y las importaciones de
bienes y servicios, esto es, las importaciones se
tienen en cuenta como sumando negativo en el
cilcuio del PIB.

Cuando una empresa vende productos a un pais ex-
tranjero ~tanto bienes intermedios como finales—, se
consideran bienes finales, puesto que, a pesar de ser
bienes de produceidn, su transformacion posterior no
repercute en la economia del pafs de origen.

El cdleulo del PIB por el método del gasto se realiza
sumando el valor de los bienes y servicios adquiridos
por cada uno de los distintos usuarios finales. La suma
de todos los gastos en bienes y servicios realizados por

los diferentes agentes econdmicos, es decir, los consu-
midores (C), las empresas (7}, el sector piiblico (G) y
el sector exterior (XN = X — M), es el PIB a precios de
mercado (P/B, ). :

p

P[Bpm= C+I+G+ XN

Esta macromagnitud también se conoce como de-
manda agregada, pues representa el gasto total realiza-
do por los diferentes agentes econémicos.

13.3 Oiras formas de calcular ei PIB

Ademis del método del gasto, existen otras formas de
calcular el PIB: por el método del valor agregado y por
el metodo de los costos de los factores.

13.3.1 EL PIB por el mdtodo det valor acregado

Un método alternativo para calcular el PIB al costo de
los factores parte del concepto de valor agregado y de
la distincidn entre bienes intermedios y bienes finales.
Seglin este método, el PIB se obtiene sumande el costo
de produccion de los bienes y servicios finales o, lo que
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es 1o mismo, el valor agregado que generan todas las
actividades productivas que se realizan en un pafs.

El valor agregado ¢s la diferencia entre el precio
de venta de un bien (sin tener en cuenta los impues-
tos indirectos) y el costo de los bienes intermedios
adquiridos para producirlo.

Para una empresa, el valor agregado es el
ingreso que recibe por las ventas menos el costo
de los bienes intermedios que compra.

Para ilustrar este método, consideremos, de nuevo,
el proceso de produccién y distribucion de pan (Cuadro
13.1}. En €l hay cuatro etapas, cada una desarrollada por
una empresa distinta,

En el Cuadro 13.2 se recoge el precio de costo de
los productos intermedios, el precio de venta y el valor
agregado en cada etapa.

Equivalencia de los dos enfoques

Si pretendemos medir el PIB conto un flujo de produc-
tos finales, esto es, segun el enfoque del gasto, debe-
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mos considerar lo que los hogares consumen al afio en
bienes y servicios finales. Si sumamos todos los pesos
gastados en bienes y servicios, obtenemos el PIB de
nuestra economiz simplificada. Para valorar los dife-
rentes bienes y servicios, utilizamos los precios de mer-
cado, pues los precios relativos de los diferentes bienes
reflejan Ia satisfaccion relativa que reporta cada bien a
los consumidores.

Si (alternativamente) deseamos calcular ¢/ PIB se-
giin el enfoque de los ingresos o los cosios, debemos
considerar todos los costos de las empresas, esto es, los
salarios que se pagan a los trabajadores, las rentas o al-
quileres que se pagan a los propietarios de los edificios
y de la tierra, los beneficios que se pagan ai capital, etc.
Naturalmente, lo que son costos para las empresas son, a
la vez, ingresos que perciben los hogares. El flujo anual
de estos ingresos permite obtener el PIB, que también
expresa los costos de produccidn de los bienes finales
de la economia.

Légicamente, el PIB calculado como flujo de bienes
y servicios finales (mitad superior del Esquema 13.1) o
como flujo de costos (mitad inferior del Esquema 13.1}
es exactamente igual.

Cuades 13.2 - EI P18 y el valar agregato :
. Gosta faclores .

Precio de Qen:a Valor agregado
g

Empresa
{etapa de la produccion} {productas intermedios}
S
Agricala a 5 5-0 = 8§
Harinera 5 15 16-5 = 10
Panadera 15 25 25-15 = 10
Distribuidora 25 36 3B-25 = 1

- Compras de consume. -
Gasto e {pesas) :

womsesa  Fiujo real

=~ Fiuje monatario (pesos)

Productos
- (= PIE)

’ " Hienes y servicios fnalas
{alimantos, vigfes, eic.)

HOGARES

Senvicios productivos
{tiarra, trabajo y capita-

- B PIB puede medirse de dos.
formas distintas: 1} como fiujo de

(= PIB) ? i

ingresos

Salarios, interéses, bensficios, elc. {pesos)

trabajos finales o 2) como os costos
. aingresos totates da los factores que
realizan el producto.
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Enfoque del producto o gaste

Enfoque de los castas o ingresas

Consumo (C)
4
InversiGn bruta privada {(18)
“+
Gasto publico (G)
+

Exportaciones netas (WX)

Sueidios, salarios y otros ingresoes del trabajo
+
Intereses, alquileres y otros ingresos de fa propiedad

+
Impuestos indirectos
+
Depreciacion o amortizacion
+
Beneficios

La equivalencia de los dos enfoques puede ilustrarse
a partir del analisis de una empresa que hace desarrollos
informdticos para Internet. Supongamos que en la em-
presa solo trabajan los socios propietarios y lo hacen en
sus ratos de ocio, de forma que inicamente tienen como
gasto el alquiler del local: 1.000 pesos al mes. Si venden
como media un desarrollo al mes y lo hacen a un precio
de 3.000 peses, su PIB mensual es de 3.000 pesos. Sus
ingresos son de 3.000 pesos y sus costos, de 1.000, de
forma que sus ingresos (en salarios y beneficios) son de
2.000 pesos. Asi, el PIB es de 3.000 pesos como flajo
de productos (un desarrollo informdtico) y también de
3.000 pesos como un costo o ingreso (1.000 pesos de
alquiler y 2.000 pesos de salarios “extea” o beneficios).

El cardcter residual de los beneficios (o del exce-
dente de explotacion, en términos de la contabilidad
nacional) permite que el enfoque del fujo de
productos y el enfoque del flujo de los ingresos o
costos den exactamente el mismo PIB total,

De esto se desprende que los dos enfoques son idénti-
cos, pues el beneficio, es decir, lo que queda de 1a venta del
producto una vez pagados los costos (el alquiler), se in-
cluye en el enfoque de los ingresos ¢ costos. El beneficio
es el residuo que se ajusta automdticamente para que los
costos o ingresos coincidan con el valor de los bienes,

£ cileulo del PIB. Métados alternativos:
Método del gasto: PIB=C 371+ G+ XN

Métado del valor  PIB = Suma del valor agregado
agregado  por todas Ins empresas

Método del costo de  PIB = Suma del costo de los
los factores:  factores adquirides por
todas ias empresas = Sueldos
¥ salarios + Intereses +
Alquileres + Beneficios =

Ingreso totaf de las familias

13.3.2 El P8 por ef método de los cosfos

Para obtener el PIB por el método del ingreso, renta g -
costas de los factores, debemos sumar los ingresos o 7

rentas percibidas por las economias domésticas como
contraprestacién por aportar sus factores o recursos al
proceso productivo,

Segiin el método del costo de factores, el cidleulo
del PIB se realiza sumando el costo de los
factores de todas las empresas de la economia.

De acuerdo con este enfoque, el PIB debe ser igual

al costo total de los factores que han pagado todas las; -8

empresas en la economia. Andlogamente, se puede
caleular sumando todos los ingresos (sueldos y salarios,’

alquileres, intereses y beneficios) que han obtenido to-

das las familias en la economia. :
Este método deja en evidencia una importante reali-

dad de la Macroeconomia;

El PIB (la produccion total de una economia) es -

fgual a los ingresos generados en esa economia,

El hecho de que la produccidn sea igual a los ingre-.
sos se deduce directamente det método del costo de los
factores del PIB. Ello explica por qué los expertos en
Macroeconomia utilizan los términos “produccion” e,
“ingreso” (0 renta) como si fueran sinénimos (de hecho,,
lo son). Si aumenta la produccidn, los ingresos aumen-
tan en la misma cuantia; si la produccidn cae, los ingre-!
sos caen en la misma cuantia. ;

13.3.3 La relacidn enfre 21 PIB @ preciss de
mercaco y el PIB al cesto de los factores
La relacién entre el PIB a precios de mercado (P{Bpm) y:

el PIB al costo de los factores (PIR L_f) se establece con-
siderando los impuestos indirectos y las subvenciones

de explotacidn (Esquema 13.3). Para pasur del PIB, al
PIB,,, hay que sumar los impuestos indirectos y deducir
1as subvenciones de explotacidn,

Las subvenciones o subsidios de explotacién
(5,,) son transferencias del sector piblico a las
empresas v, por lo tanto, reducen el costo real de
la produccidn.

Teniendo en cuenta los impuestos indirectos y las
subvenciones, el PIB a precios de mercado —obtenido a
partir del PIB al costo de los factores— se expresa como
sigue:

PIB,, = PIB +T,~ S5,

Si bien todas las macromagnitudes recogidas en la
contabilidad nacional vienen expresadas en términos
nominales o monetarios, la variable ingreso real (y) gque
utilizaremos a lo largo del texto coincide con el PIB,,
medido en términos reales. Por lo tanto;

PIBP,"EC+IB+G+X—ME}J [13.1]

donde toda la expresidn anterior estd medida en tér
minos reales. No abstante, en la contabilidad nacional
las macromagnitudes aparecen habitualmente medidas
en moneda corriente, es decir, en (érminos nominales.
Cuando la contabilidad nacional efectiia una medicién
en términos reales, estd normalmente valorada en tér-
minos de una moneda de un afio concreto (véase apar-

tado 13.4).
Desde el punto de vista de los ingresos o costos, €l
PIB medido a precios de mercado es igual a [a suma
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de los sadarios y otros ingresos, los beneficios o exce-
dentes netos de explotacion, la depreciacion o consumo
de capital fijo y los impuestos indirectos ligados a la
produccidn y a las importaciones netas de subvenciones
a la explotacion:

PIB, =RA+ENE+D+T,-35,

P

donde RA es la remuneracidn de los asalariados, ENE
el excedente neto de explotacion, es decir, la parte de
los ingresos que no se destinan a la remuneracién de los
asalariados ni al consumo de capital (en otras palabras,
es la retribucidn al factor iniciativa empresarial) y D es
la depreciacion del capital fijo. En términos del Esque-
ma 13.2, esta definicidn del PIB es la que figura en el
lado derecho.

15.4 &l Pl real y of PIB nominal: los
indices de precins y Ia inflacian

Dado que ¢ producto nacional se ha definido como el
valor total de la corriente de bienes y servicios, esto
equivale a decir que es el resultado de multiplicar una
serie de cantidades (de bienes y servicios) por sus res-
pectives precios. Consecuentemente, el PIB puede ex-
presarse en precios corrientes (en términos nominales)
0 en precios constantes (en términos reales).

El PIB en pesos corrientes se medird con los pre-
cios existentes cuande se realiza la produccién, mien-
tras que el PIB a precios constantes se medird con los
precios existentes en un afio base especifico.

Dado que los precios de los distintos bienes varfan
en diferentes proporciones, se debe intentar establecer
la variacion “general” de &stos. Con ese fin, se recurre
a los fudices de precios.

Los indices de precios se utilizan para “deflactar”,
es decir, para eliminar el efecto de la variacién de los
precios en los valores corrientes de las macromagni-
tudes; en otras palabras, para pasar de magnitudes co-
rrientes a magnitudes reales en términos constantes.

Los indices de precios son medidas ponderadas
de los precios de cada periodo en los que cada
bien o servicio se valora de acuerdo con su
“peso” o importancia en el producto total.
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1341 Elndice de peecios al consumidor {IPC]

El crecimiento de los precios es un tema que interesa
a los consumidores (cuando realizan la compra diaria),
a los trabajodores (para ver cémo evoluciona el poder
de compra de los salarios cuando anualmente se revi-
san los salarios monetarios), a las empresas {a fin de
observar ia evolucién relativa de los distintos precios y,
en consecuencia, fijar los precios, y para establecer el
crecimiento de Jos salurios monetarios) y al Gobierno
(la evolucién del nivel general de precios del pais incide
en Ta competitividad y el crecimiento de algunas varia-
bles, tales como las jubilaciones, el salario minimo y,
en general, las cldusuias salariales firmadas en los con-
venios colectivos, todas variables con fuerte incidencia
publica). Conocer el crecimiento de los precios de los
bienes individualmente considerados —como el combus-
tible, el transporte piiblico o la entrada de cine— es ficil:
solo hay que comparar los precios en dos momentos del
tiempo. Sin embargo, medir cémo aumentan los precios
“en general” durante un perfodo determinado no es tan
sencillo, ya que los bienes y servicios que se compran y
venden son muy variados y los crecimientos qgue expe-
rimentan suelen ser notablemente distintos. Esto tiltimo
es, precisamente, lo que les interesa saber a todos.

El indice de precios al consumidor es una
medida de los precios agregados y se calcula como
una medida ponderada de los bienes de consumo
finales. El gasto de la familiz media en cada uno
de los bienes constituye la ponderacidn utilizada.

Para poder ofrecer informacisn sobre la evelucién de
los precios en general, debemos llevar a cabo un proce-
50 de agregacidn que ilustraremos con un ejemplo. Su-
pongamos que solo se consumen cuatro tipos de bienes:
alimentos, trapnsporte, vivienda e indumentaria. En el
Cuadro 13.3 se incluyen los precios de cada uno de es-
tos ftems durante tres afios. Como puede observarse, las
variaciones experimentadas por los distintos precios son
muy diferentes. También es difereate el porcentaje del
gasto dedicado a cada tipo de bienes respecto del total
del gasto de 1a familia promedio (Cuadro 13.4).

Dadas estas circunstancias, para calcular el creci-
miento de los precios “en general” durante los tres afios
considerados en el Cuadro 3.3, se utiliza como medida
agregada una media ponderada de los precios que otor-
gue mayor peso a los precios de los productos en fos

Cuadro 13.3 - Frecios

Bien o servicio 2004 2005 2008
Alimentos 8 7 12
Transporte 5 5] 7
Vivienda 800 300 1.000
Indumentaria 9 11 15

tuadee 13.4 - Porcenfaje del gasta de conSUmMO
para cada tipo de hien.
ARp 2004

Bien o servicio Porcentaje del gasto en 2004
Alimentos 20
Transporte 15
Vivienda 1Q
Indumentaria 55
Total 100

que el consumidor gasta més, pues lo que se pretende
calcular es un {ndice de precios al consumidor (IPC).
Este indice engloba tinicamente los precios de los bienes
y servicios de consumo final que compran las familias.
Por lo tanto, no considera los precios de los bienes de
capital ni de los bienes intermedios. Por su cardcter de
fndice (véase Nota Complementaria 13.1), considera el
valar de 100 en un perfodo arbitrario, que se torma como
base y punto de referencia para los demds perfodos. En
el caso que estamos analizando, el afio 2004 es el que se
torna como afio base.

Tradicionalmente, el IPC se ha calculado aplicando
un fndice de Laspeyres® convencional. El procedimien-
to de cdlculo seguido es el siguiente:

2 Eledleulo del IPC como indice de Laspeyres convencional se realiza

utilizando Ia siguiente fétmula:
‘

! ! A Y
we, =gt T e Syl = Sl Oy
AR TR Bl =
Siendo:
IPC, = Vaior indice de precios de consuma en el aiio &
Pt = Precio del bien i en el afia ¢,
" = Numero de bienes que entran en una cest: de la compra
que s¢ define pura ealeular el [PC.
P? = Porcentaje de gasto de familia “media” en ¢l bien {
durante €] aiio cero. Este afio ¢s ¢l que s toma comao base.
n
:’{- = Suma desde el elemento | hasta ¢l 1.

—

Las ponderaciones g se refieren al gasto de familia “media” en cads uno
(e los hienes. La suma de todos los g‘,? se manticte constante durante [os
periodos considerados.
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Elaboracion de un indice de llegada de inmigrantes

Por lo general, un mimero fndice de cualquier cantidad
se calcula de la siguiente manera:

Valor en el periodo actual

100
Valor eu el perfodo base

Supongamos que queremos calcuiar cdmo ha evolucionado
el ndmero de inmigrantes que llegan a una proviocia. Para
ello, podriamos elaborar un indice. El primer paso consiste
en elegir un perfodo base, es decir, un periodo que vamos
a utilizar como referencia. Elegiremos el afic 2000 como
periodo base, y vamos a suponer que ese afio llegaron
10.433 inmigrantes. El indice de llegadas de inmigrantes
en cualquier afio se ealcularia de este modo:

Niimero de liegadas de inmigrantes ese afio
10.433

100

En 2000, €l afio base, ¢l {ndice tendrd el valer:

10.433
10,433

-100 =100

Asi, pues, un indice siempre es igual a 100 en el afio base.

Ahora calcularemos el valor del fadice en otro afio. St
en 2004 llegaron 14,534 inmigrantes, el indice para ese afio
tendrfa el valor de:

14.534
10,433

-100=139,3

Los fndices simplifican In informacién para que de
un vistazo podamos ver como estin cambizndo las cosas.
El indice de liegadas de inmigrantes a una proviucia, por
ejemplo, nos dice que el nimero de legadas en 2004 fue el
138,9% de las eniradas registradas en 2000, O, para decirlo
de manera mds sencilla, que el ingreso de inmigrantes entre
2000 y 2004 crecié un 39,9%.

1) Se mide el precio de cada bien o servicio en todos los
afios en los que se va a calcular el IPC (Cuadro 13.3)

2) Se elige un afio como base y se calcula, para ese aiio,
el porcentaje del gasto de ka familia media en cada
uno de los bienes. Estos porcentajes se utilizarin en
el resto de los perfodos como ponderaciones para
calcuiar el IPC (Cuadro 13.4).

3) Se calcula el IPC como una media ponderada de los
cocientes para cada producto, entre el precio en el
afio en cuestion y ¢l precio en ef afio base.

Por ejemplo, a partir de los datos de los Cuadros 13.3
y 13.4 se pueden calcular los indices de precios al con-
sumidor para los tres afios considerados tomando como
base el afo 2004, tal como sigue:

IPCopy; = 20—§+ 152+ 10%+55% =100
ul

IPC,p05 = ZOz—i- ng-HO%-i»S:‘;ﬂ =113,97
B 5 800 9

El afio 2004 se ha fijado como afio base, de for-
ma que el indice de precios al consumidor para dicho
afio toma un valor de 100. De estos datos se desprende
que los precios, medidos a través del IPC, crecieron
un 13,97% entre 2003 y 2004 y que dicho crecimienio
fue del 55,17% en el afio 2006. Dado que durante los
dos afios los precios han crecido, se dice que ha habido
inflacion.

De lo sefizlado se desprende que el IPC —y, en térmi-
nos generales, un indice de precios— puede interpretarse
de dos maneras: come una media de los precios actuales
de los bienes y servicios, calculados en términos relati-
vos respecto del afio base y ponderados mediante unos
coeficientes que indican Iz proporcion del gasto efec-
tuado en cada bien, o como ¢l costo de comprar en el
afio actual un conjunto de bienes que, adquiridos en el
afto base, representaban un gasto de 100. Teniendo en
cuenta que un indice de precios no puede abarcar todos
los bienes existentes en una economia, debe elegirse un
conjunto gue se considere representativo del total.

13.4.2 EVIPCy la inflacidn

Tal como vimos en ¢l apartado 12.2, la forma mds fre-
cuente de medir la inflacién es mediante el IPC.
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(*) IPC Resto: IPC excluidos los bienes y servicios con compenente estacional y/o veldril significative y aquellos sujetos a regulacion o con altg
centerddo impositive, Sirve como aproximacidn a la inffacion subyncente.
Fuente: INDEC

ENIPC representa el costo de una canasta de
bienes y servicios consumida por una economia
doméstica representativa.

El Cuadro 13.5 muestra el IPC de varios afios y la
tasa de inflacion medida en funcién de este indice. Para
calcular, a partir del IPC, [a tasa de inflacién entre dos
afios determinados, esto es, 1a tasa de crecimiento de los
precios, se mide la variacién porcentual experimentada
por este {ndice en ese perfodo. Asi, la tasa de inflacién
en 2006 se caleula como sigue:

179,07 -161,48
161,48

Inflacién _ IPC, ., — IPC, 160 =
en 2006 < IPC, +100=

-100=10,9

ELIPC resulta adesuado para conocer la evolucion de
los precios de los bienes y servicios que generalmente
adquieren los consumidores. Refleja de forma apropiada
como se ha encarecido [a vida, pues indica cudnto dine-
ro hace falta para mantener el mismo nivel de vida.

La inflacién, medida por el IPC, es la tasa de
variacidn porcentual que experimenta este indice
en el perfodo de tiempo considerado.

Cuadro 13.5 - Tndice de precios @l consumider [1PC)

f la inflacidn de R091-200R
Afio iPC Tasa de infiacion
2001 98,78 —1,1
2002 124,33 25,9
2003 141,05 13,4
2004 147,28 4,4
2005 161,48 9,6
2006 179,07 10,9

13.4.3 Ofa forma de medir el nivel general
de precies: el Tndice de precios implicitos del
products inferno brofe [PIA]

Cuando en el Capitulo 12 se estudié la diferencia entre
el PIB nominal y el PIB real, se introdujo el concepto
de indice de precios implicitos del PIB. Mientras que
el PIB nominal se calcula agregando los valores de los
bienes medios segtin los precios de cada afio, el PIB
real se obtiene valorando los bienes segtin los precios
de un afio que se toma como base. Por lo tano, las di-
ferencias que se pueden observar enire el PIB nominal

La medicién de cualquier variable econémica es el resul-
ado del producto de unas unidudes fisicas y de su precio
respectivo. Los ndices de precios implicitos o deflactores
~permiten diferenciar algo tan importante como el compo-
“nente real y el de precios en los valores nominales.

El indice de precios al consumidor (IPC) es una de las
icslad:‘sticas mds populares y que mis sigue el piiblico. Cada
“incremento equivale a un tecorte, de igual magnitud, del
Z"poder de compra de la unidad monetaria. El IPC es de uso

y el PIB real se deben a las variaciones de los precios

entre el afio base y el afio corriente. Precisamente, el

cociente enire estas dos magnitudes es una medida del

nivel general de precios, que se conoce como deflactor

o indice de precios implicitos del PIB:

PIB nominal (afio £) .
PIB real (afio 1)

El indice de precios implicitos, o deflactor del PIB,
toma el valor 100 en el afio base, y serd tanto mds eleva-
do en el afio 7 cuanto mayor haya sido el incremento de
precios en el afio 0 (afio base) y el afio 1.

Deflactor del PIB (afio 1) = 00

El Indice de precios implicitos del PIB se
obtiene dividiendo, para cada afio, ¢l PIB nominal
por el PIB real.

En el Cuadro 13.6, columna (2), figura el PIB en pe-
508 corrientes, esto es, en pesos de cada afio. La columna
(3) muestra el denominado indice de precios implicitos
del PIB, que se utiliza para deflactar el producto na-
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relativamente extendido para indexar determinados ingre-
508 (como los salarios, jubiluciones, nlquileres, etc.) con el
fin de preservar su poder adquisitivo.

El indice de precies implicitos del PIB cubre un espec-
tro mucho mds amplio al recoger todos los componentes
que lo integran en cada una de las Spticas de cilculo. Desde
la vertiente de la demanda, toma explicitumente en cuenta
la evolucién de los precios de consumo de los hogares y
del sector miblico. Es el que mds factores incorpora y su
andlisis, el que mds informacidn aporta.

obtener un conjunto de valores que permitan conocer
Ia evolucion real del producto nacional. En concreto,
dividiendo los valores de la columna (2) por los de la
columna (3), y mutiplicando por 100, obtendremos el
producto nacional en términos reales o en pesos cons-
tantes, columna (1).

El PIB nominal (Py) representa el valor monetario
total de los bienes y servicios finales producidos en un
afio dado, a los precios de mercado de cada afie. Para
eliminar las variaciones de los precios, se calcula el PIB
en precios constanees o PEB real (y), dividiendo ¢l PIB
nominal por el “deflactor” del PIB3:

PIB nominal Py

TB real =~ MOAENA 7Y
P real = o o del PIE ~ P

¥

3 Un indice de precios implicitos es un indice de precios con el que se
convierte una cantidad *“nominal™ en otra “real”, esto es, [a magnitud
nominal se “deflacta” separando la variacién debidn al crecimicnto
de fos precios de la atribuida al aumento de los factores reales.
Dade que el PIB es uaa magnitud bisica de la setividad econdmica,
su fudice de precios implicitos es el indice de precios de mayor
coberturz, y es el que mds se acerca al concepto de indice generat de

tional, es decir, para separar el efecto de los precios y precios.
Cuatdre 13.6 -EI PIB a precigs constantes y & precios corrientes: ef Tndice de precios implicitos del MA
Perindp Pl8 real PIB nominal frdice de precips implicitos en ef PIB | Indice de ﬁranins Nivel general
Miles de pesos de 1893 | Miles de pesos a precios cenientes Base 1993 = 100 Base 1999 = 100
)] 2 &) “
2000 576.172.685 284.203.739 102,9 89,84
2001 263.998.674 268.696.709 101,8 98,78
20062 235.235.597 312.580.144 1341 124,34
2003 288,023,482 375.909.361 148,9 141,05
2004 279.141.289 447.643.426 1605 147,28
2005 304.763.529 531.938.722 i74,7 161,48
2006 330.533.736 £554.413.0684 198,1 179,08
Fuente: Secretarfa de Politicn Econdmica con informacidn del INDEC.
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Coadro Econamia Rplicada X :
EI]I'III]I][IEMES del PIH ﬁ preciss CUEI’IEEITES
{en mulnnes ﬂug pesas]

Consumo privado 386,303
Consuma piblico 81,248
Inversidn interna bruta fija 152,838
Discrepancia estadistica y variacion de existencias 2,124
Exportacion de bienes y servicios 162,035
Importacion de bienes y servicios 125,863
Total 654,439

Asf, el indice de precios implicitos (IP]) del PIB de
2006 se calcula como sigue:

_ 654.413.064

PIB nominal,g,, |
330.533.736

Pl =
PIB real,,

<100 =198

El indice de precios implicitos del PIB es el mds
apropiado para indicar la evolucién de todos los precios
de los bienes y servicios de la economia.

En el Cuadro 13.6 figura la tasa de inflacién para
los afios 2000-2003. A partir del indice de precios im-
plicitos del PIB, la tasa de inflacién se ealcula como la
variacidn porcentual anual.

Tasa de _ 4
nlacion = i Pl o0 19811747 100=13,4
2006 1PL, 174,7 ’

LE

El indice de precios implicitos del PIB utiliza como
ponderaciones del indice de precios In participacién de
los diferenies bienes en el valor de la produccién del afio

corriente. En cambio, el indice de precios al consumidor -

emplea como ponderaciones la participacidn de los di-
ferentes bicnes en el presupuesto de la unidad familiar
representativa correspondiente al afio base. Asimismo,
el IPC v el IPI se diferencian en que este 1iltimo incluye
todos los bienes producidos, mientras que el IPC mide
el costo de los bienes consumidos, es deciy, los incluidos
en la “canasta de compra” de la economia doméstica re-
presentativa.

13.5 Dei PIH af ingreso disponible

Una vez presentado el valor del PIB segiin los distintos
enfoques, vamos a profundizar en la idea de que la pro-
duccidn total de una economia es igaal a las ventas y a
deducir el concepto de ingreso nacional.

13.5.1 E producto interao brofo
|y &! producto pacional

Utilizando las relaciones anteriores, expresaremos el
valor del ingreso nacional como la suma de las retribu-
ciones a todos los factores de produccion. Previamente,
cabe definir los conceptos de producto interno bruio 'y
producto nacional.

Luadrg Ecoaamia Aplicada Xi
‘E11PC: g 2l Tndice de grecios.implicifos del F18
% de Varlacion interanual
70 indice de precins implicitos
a0 4 === tPC pivel general
50
40
30
20 1
10
o e i o e —
T Sl
= w [ie] - a3 =3 (=] g o o) - w0 0
—10 4 g 1] (=] o =i} [:] & [ Q2 2 (=] [=] <
z @ @ E- 2 8 8 & & 8 & &
Fuente: Secretarfa de Politica Econdmiea con informacidn del INDEC,

El producto interno representa el valor de los
bienes producidos ea un pais.

El producto nacional mide el valor de la
produccién obtenida por los factores productivos
nacionales situados en el pafs o en el extranjero.

El producte nacional bruto (PNB) hace referencia
al valor de la produccidn ebtenida por los factores pro-
ductivos nacionales situados en el pafs o en el extran-
jero. En este sentido, el PNB se define como la suma
del producto interno bruto (PIB) mds los ingresos ob-
tenidos por los residentes nacionales en el extranjero
(RRN) menos los ingresos obtenidos por los residentes
extranjeros en territorio nacional (RRE). Por lo tanto:

PNB = PIB + RRN ~ RRE [13.2}

Et producto nacional bruto (PNB) es el valor mo-
netario de todos los bienes y servicios finales gue se
producen durante un periodo, utilizando factores de
produccién nacionales, situados en el pais o en el ex-
tranjero,

Tal como se ha sefialado en el apartado 13.1, el PIB
refleja la produccion total efectuada dentro de un pafs
durante un periodo de tiempo, generalmente un afio;
por lo tanto, representa el valor de los bienes y servicios
finaies producidos en un pafs durante ese afio.

As{, pues, la diferencia entre el PIB y el PNB es el
flujo de ingresos con el exterior (RRN-RRE). E1 PNB
es la produccién que se obtiene con trabajo o capital
propiedad de los residentes de un pafs, mientras que el
PIB es el producto total que se obtiene con trabajo y ca-
pital sitiado dentro del pafs. Asf, una parte del produc-
to total de la Argentina es producido en la fabrica que
Fiat tiene en Cérdoba, que es propiedad de Ia compaiifa
italiana. Los beneficios de esta fabrica se incluyen en el
PIB argentino, pero no en el PNB, pues son ingresos de
residentes extranjeros.

Asimismo, los salarios que obtienen los trabajadores
boliviangs por sus servicios en la zafra azucarera (en el
Norte argentino) se incluyen en el PIB argentine y en el
PNB boliviano.

En otras palabras, los bienes y servicios producidas
por empresas argentinas radicadas en otros pafses for-
man parte del PNB, pero no del PIB, mientras que los
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bienes y servicios producidos por empresas extranjeras
gue se encuentran en la Argentina no forman parte del
cémputo del PNB, pero si del PIB,

La diferencia entre el producto "interno” y ¢l produc-
to "nacional” es el flujo de ingresos con el exterior.

Ingresos de
los factores

~ nacionalesen T PNB
el propio pais

Ingresos de
los factores
nacionales en
el extranjero

PIB +

El producto nacional bruto y el producto
nacional neto

En la definicién del PNB se incluye la inversion bruta,
que es la inversién neta mds Ia depreciacién, por lo que
un indicador més preciso del producto nacional solo in-
cluiria en la produccidn tota] la inversidn neta. Haciendo
un simil cen la poblacidn, queda claro cudn importan-
te es tener en cuenta la depreciacidn. Asi, si quisiéra-
mes medir el aumento de la poblacion, no podriamos
calcular simplemente el ndmero de nacimientos (inver-
sién bruta), pues eso exageraria la variacidn nefa de Ia
poblacién. Para conocer el crecimiento de la poblacion,
hay que restar el nimero de fallecidos (depreciacion de
capital). Paralelamente, si deseamos calcular el produc-
fo nacional neto (PNN), debemos restarle al PNB la de-
preciacién o amortizacion (D)*:

PNN=PNB-D

El PNN es igual al producto final total —incluida
la inversidn neta— producidoe por factores
pertenecientes al pais, esto es, que tienen la
nacionalidad a efectos econdémicos, dentro o fuera
de las frouteras nacionales, durante un afio.

4 El ingreso nacional tiene tres posibles destinos: consumir, ahorrar o
pagar impuestos. De esta forma, ¢l producto nacienal neto & peecios
de mercado serd igual a la suma del censumo (C), el ahorro neto
{SN) —es decir, ta suma def ahorro de 1as ecortomins domdsticas y los
beneficios no distribuidos de ks empresas—, fos impuesios netoes del
pago de subvenciones y transferencias (7} menos las transferencias
corrientes netas percibidas per las economfas domésticas del reste
det tmundo (TRE).

PNN,, & C+3N+T'= TRE
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Macromagnitudes brutas y netas

Si del valor de los bienes y servicios finales generados
en un pais deducimos el valor de los bienes que se des-
tinan a sustituir o reponer el capital fijo depreciado (las
amertizaciones), obtenemos el producto nacional neto.

No todos los bienes y servicios se utilizan para satis-
facer necesidades de los consumidores; una parte se em-
plea en el mantenimiento y ampliacion del capital fisico:
esta es la amortizacién o depreciacion.

El valor neto de la produceién que queda a disposi-
cidn de los consumidores se conoce como ingreso na-
cional o ingreso nacional neto.

13.5.8 Elingreso nacional

El ingreso macional (RN) hace referencia a 1os ingre-
sos totales que reciben el trabajo, el capital y la tierra,
¥ en esencia se calcula restando la depreciacién y los
impuestos indirectos del PIB. El RN incluye, por lo tan-
to, los salarios, las rentas procedentes de los alquileres
¥y otras propiedades, los intereses y los beneficios de las
sociedades.

El ingreso nacional es Ia suma de las
remuneraciones pagadas a los factores de
produccion nacionales (sueldos, salarios,
alquileres, intereses y beneficios) durante un
pericdo de tiempo.

Para obtener el ingreso nacional neto (RNN) como
suma de las retribuciones a todos los factores de [a pro-
duceidn de la economfa, basta con expresar el PNN al
costo de los factores:

[ﬁw\r = PNN, = PNB,,~ D l

Sustituyendo en ba anterior identidad el PNB,, por st
valor segiin la expresidn [13.2] resuita®:

BNNE PIB+ RNN + RRE ~ D "

—_
5 Si expresamos el PIB a precios de mercade, oblenemos que:
RNN=PIB, -+ RRN = RRE - D ~T,+5,

13.5.3 El ingreso persanal 4 el ingreso disponipte

I.os responsables de la politica econdmica, como todos
fos individuos en general, estin interesados en conocer
de cudntos pesos al afio disponen los hogares para hacer
frente a sus gastos.

La variable que trata de responder a esta pregunta es
el ingreso personal disponible. Para ealcularlo, hay que
determinar los ingresos de mercado y las transferencias
que reciben los hogares, y restarle los impuestos que pa-
gan las personas.

El ingresc personal es igual a la parte del
ingreso nacional que efectivamente reciben

las personas. Se obtiene restando del ingreso
nacional los beneficios no distribuidos por las
empresas, los impuestos sobre los beneficios y
las contribuciones empresariales a 1a seguridad
social, y surndndole las transferencias que las
personas reciben del Estado.

Vamos a definir el concepto de ingreso personal
(RP) como el ingreso nacional neto (RVN) menos los
beneficios no distribuidos por las empresas (B, ,) menos
los impuestos sobre los beneficios (7)), menos los apor-
tes a la seguridad social (CS§) mds las transferencias del
Estado a las economias domésticas (TR)C.

RP=RNN-8,,-T, -CS5+TR [13.3]

nd

Para acercarnos al concepto de ingreso disponible
por los hogares para hacer freate a sus gastos, debemos
tener en cuenta los impuestos directos. En este sentido,
el ingreso personal disponible (RPD) se define como la
diferencia entre el ingreso personal y los impuestos di-
rectos (T)).

RPDERPdei RD [13.4]

6 Siincluimes las transferencias corrientes netas procedentes del exte-
rior en (TRE), e ingreso personat serfa:
RP = RNN - 8,,-T, - CSS + TR + TRE

Asimismo, si atadimos las tr ias netas proced s del exte-
rior al PNN, obtenemos el ingreso nacional disporible (RND), gue
indica la capacidad de la economia para financiar gasto:

RND = PNN -+ TRE

pn o

El ingreso disponible es el que realmente ilega a las
manos del piblico, que lo destina al consumo o al ahorro,
una vez deducidos todeos los impuestos”. Al ingreso dis-
ponible llegamos a partir del ingreso nacional, restindo-
le todos los impuestos directos sobre los hogares v sobre
las sociedades, asf como el ahorro neto de las empresas
(esto es, los beneficios ne distribuides) y agregdndote las
transferencias que reciben los hogares del Estado.

El ingreso personal disponible (ingreso
disponible) es la parte del ingreso personal
efectivamente disponible para el gasto o el
ahorro, Se obtiene restando del ingreso personal
los impuestos directos pagados por las personas.

El ingreso disponible es lo que el publico puede dis-
iribuir entre gastos de consumo (C) y ahorro personal

7 Desarroltando la expresién anterior sobre Ia base de las anteriores
definiciones, tenemos gue:

RO =PIB, +RRN =~ RRE-D =B~ T, = C8§ = T,~T, +TR

Bonde 7, son los impuestos indirectas netos de subvenciones.

= ECOHOMIR. PRINCIPIDS ¥ RPLICACIONES - 293

(8). Por ello, el ingreso disponible puede expresarse
como sigue:
RPD=C+ 5§

13.6 De las identidades de |a eonfabifidad
nacional a las cendiciones de equilibrio

Las identidades de la contabilidad nacional que se han
analizado en los pdrrafos anteriores se cumplen siem-
pre por definicién. En este sentido, el flujo de productos
finales o gasto total es, por definicién, igual al costo
o conjunto de ingresos obtenidos por los factores por
su participacidn en el producto total. Precisamente, la
consideracién de los beneficios como variable residual
{beneficios = produccidn — sueidos y salarios, rentas de
la tierra e intereses) garantiza gue el producto nacional
medido por cualquiera de los dos procedimientos sea
exactamente el mismo, El hecho de que el gasto reali-
zado sea, por definicidn, el ousput producido no quiere
decir que los planes de todos los agentes se vean siem-
pre cumplidos. En este apartado se presenta ests posi-
bilidad, si bien en el capitulo siguiente se ofrecerd un
andlisis mds detallado.

.. Coadro Economia fiplieada XiI.
. Ingresg por kabitante en la Argenting :
En porcentaje frente al promedio del total del pais (Total del Pais = 100). Segundo trimestire 2006
Catamarea Joe—— 0] 967
Lafige —————————73 67.4
Formosa | 458
T, del Fuego | 1275.8
Sigo. Estero |1 38.2
Jujuy ) 5245
L& Pampa 3 112.6
Santa Cruz ] 177.5
San Luis | ] 98.7
8an Juan T 62.5
Corrientes | —————] 48.7
Chaco |~ 479
Chubut | ] 120.7
Misicnes |1 53.0
Salta [T 51.1
Rio Megro ] 105.2
MNeugquean P 157.7
Tucuman —____—___— ] 58.0
Entre Rips |77 72.0
Mendoza ] 93.6
Santa Fe ] 96.8
Cérdoba | ] 87.0
Cdad. Bs. As. ] 327.4
Prov. 8s, As,
Argentina : .
150 200 250 306 350
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La identidad ahorro-inversidn

El andlisis de la relacién ahorro-inversidn, ademis de
propiciar la distincién entre magnitudes medidas o rea-
lizadas y planeadas, nos permitird adelantar algunos
conceptos sobre los que volveremos en el Capitulo 14, al
ocuparnos de la determinacién del ingreso de equilibrio.
Una relacién importante en Macroeconomia es la
que existe entre el ahorro y la inversidn. Para facilitar el
andlisis, vamos a empezar suponiendo una economia hi-
potetica formada exclusivamente por hogares. En ella [a
inversién es la parte del PIB (calculado segiin el enfoque
del producto) que no es consurno. El ahorro es Iz parte del
ingreso o PIB (calculado segiin el enfoque de los ingre-
508) (ue no se gasta en consumo. Dado que ambos enfo-
ques de la contabilidad nacional, et del producto o el de
los ingresos, dan el mismo PIB, resulta que la inversion
medida (/) es exactamente igual al ahorro medicdo (5).

La inversién medida es exactamente igual
al ahorro medido: =5

Para analizar una economia con empresas, sector pu-
blico y sector externo, debemos tener en cuenta que la
inversion nacional bruta (/B incluird la inversién in-
terna bruta (/B) y la inversién exterior neta (NX). El
ahorro, por su parte, se divide en el ahorro privado (S),
que incluye el ahorro de los hogares y el ahorro de fas
empresas, y el superdvit piiblico que se deriva del exceso
de los ingresos fiscales del sector piiblico, esto es, los
impuestos (T) con respecto a sus gastos totales, esto es,
compras y transferencias (G). La identidad entre la in-
versién pacional ¥ el ahorro nacional establece que la
inversién interna mds la inversion externa neta es igual
al ahorro privado mds el superdvit presupuestario®.

8 Para justifiear ln vigencia de esta identidad tengamos en cuenta,
en primer lugar, [z definicién del PNB presemiada en la expresién
{13.2], donde el PIB se sustituye por la expresin {13.1].

PNE=C+IB+G+X-M+ RRN - RRE
Si la anterior expresion se escribe en 1érminos netos:
PNN,, = C+ N+ G+ X - M+ RRN ~ RRE
Por otro lado, eniendo e cuenta Ja definicidn del PAN,, de la nota
a pie de pagina 4 resuia:
Co+IN+G+X-M+RRN-RRE=C + SN + T'-TRE
Est expresion puede escribirse como sigue:
IN+ (NX) 2SN +T' -G
donde (NX)" se ha definido como:
X—-M + RRN - RRE + TRE
Esta identidad se corresponde con fa expresada en [13.5]

IN+-NXsS+(T-G) [13.5]

La identidad entre el ahorro y 1a inversién es exac-
tamente eso: el ahorro debe ser igual a la inversidn in-
dependientemente de que la economia se halle en una
expansion, en una recesion o est€ en una fase estable. La
inversidn posee dos componentes: la inversidén interna
en planta, equipo y existencias, y la inversitn exterior o
exportaciones netas. Las fuentes del ahorro son el aho-
rro privado de fos hogares v de las empresas y el ahoiro
ptblico, es decir, el superdvit presupuestario medido por
[a diferencia entre Jos ingresos derivados de los impues-
tos y el gasto piiblico total (véase Capitulo 17).

La inversidn interna mds las exportaciones
netas es igual al ahorro privado mids el superdvit
del sector piiblico.

La ecuacion de equilibrio de la economia

La identidad [13.5] puede transformarse en la llamada
ecuacion de equilibrio de la economta. Para simplificar
la exposicidn, vamos a suponer que es indiferente expre-
sar la inversion y el ahorro en t€rminos netes o brutos
v, por lo tanto, hablaremos dnicamente de inversion ()
y de ahorro ().

Con estos supuestos, la identidad {13.5) puede expre-
sarse como:

| I+G-T+X-M=S l

donde NX = X — M. Ordenando términos resulta:

’ [+ G+X=8S+T+ M f [13.6]

Laidentidad [13.6] es una identidad coatable, y, como
tal, siempre se cumple por definicidn, En términos grd-
ficos, el Esquema 13.4 muestra el flujo circular del in-
greso en una economia abierta con sector puiblico y en €l
aparecen todas Ias variables contenidas en la expresién
[13.6]. El flujo circular del ingreso de esta economia
es la corriente de bienes y servicios y de pagos entre las
empresas, las economias domésticas, el sector piblico y
el resto del mundo,
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{mportacionas Damanda Gasto Exportaciones
(M) de inversién det Estado (X}
\( i) G)
Ahord Consumo Demanda agregada
(s) () DA=GC+t+sG+XwM

N

ingraso naéional disponible
(YD)

Ingreso nacional
r

Inpuestos netos

VY

Entradas y salidas

El flujo circular podrd seguir indefinidamente sin varia-
cidn en [a medida en que el conjunto de “inyecciones” o
“entradas™ al flujo circular sea igual al conjunto de “sali-
das” o “detracciones”. Se denomina salida todo ingreso
que no se reintegra al flujo circular, mientras que entra-
da es una adicion al ingrese de las empresas que no pro-
viene del gasto de los consurnidores. Asi, en el Esquema
134 las entradas son: la inversidn de las empresas, los
gastos del sector publico y [a demanda de exportaciones
realizada por otros paises. Por otro lado, las salidas son el
ahorro, los impuestos establecidos por el sector piblico y
las importaciones de bienes y servicios.

Cualquiera sea el destino posterior del dinero, los
consumidores, al ahorrar, retiran una porcién del ingre-
so del flujo circular, por lo que dicha porcién constituird
una salida. Cuando las empresas no reparten beneficios
a los accionistas, sino que los retienen para gastarlos al
cabo del tiempo, también sustraen ina parte del ingreso
del flujo circular. Asi pues, €l ahorro es una salida def
flujo circular.

El gasto en inversion se considera una entrada al flu-
jo circular, pues el dinero gastado en inversiones va a
parar, como ingreso, a aquellas empresas que venden
bienes de inversidn y, desde alli, como ingreso a las
economias domeésticas que prestan sus servicios a es-
tas empresas. Estos ingresos, sin embargo, no provienen
directamente del gasto de los consumidores en bienes y
servicios, sino de ciertas empresas.

Asimismo, los impuestos, cualquiera sea el destino
posterier del dinero, sustraen fondos del fhyo circu-
lar del ingreso, fondos que no quedan libres para ser
entregados a las economias domésticas, por lo gue re-
presentan una salida. L.os gastos dei sector puiblico, por
el contrario, cualquiera sea el tipo de gasto efectuado,
se censideran una entrada al flujo circular del ingreso,
pues no proceden directamente de los gastos de 1os con-
surnidores y/o empresas.

Las importaciones, por su parte, también constitityen
una salida del flujo circular, pues crean ingresos para
empresas extranjeras productoras y no para las naciona-
les, por lo que sustraen fondos del flujo circular. Las ex-
portaciones, por el contrario, son una entrada o adicién
en el flujo circular del ingreso del pais que las realiza,
debido a que representan un aumento de los ingresos de
los productores nacionales que no proceden de variacio-
nes en los gastos de las unidades nacionales.

El flujo circular y la ecuacién de equilibrio
de la economia

Desde un punto de vista contable, es decir, ex post o
realizado, las entradas son iguales a las salidas y, en este
sentido, la expresidn [13.6] es una identidad, de forma
que lo detraido del flujo del ingreso debe ser, por defi-
nicién, igual a lo que se ha incerporado. Sin embargo,
desde un punto de vista econémico, Ia expresion [13.6]
no es una identidad, sino una ecuacidn, la denominada
ecuacion de equilibrio de la economia.
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Si se supone que el volumen de entradas es indepen-
diente del volumen de salidas, esto significa que tanto
las sulidas como las entradas pueden variar separada-
mente, sin que incidan de forma automadtica nnas sobre
otras. La consecuencia de esta hipdtesis es que pueden
originarse alteraciones en el flujo circular debido a cam-
bios en las entradas y en las salidas.

Resulta obvio que las salidas tienden a reducir el flujo
circular y las entradas a aumentario, de forma que este
aumentard o disminuird seg(in sea el volumen de entradas
superior o inferior, respectivamente, al volumen de sali-
das. Si se sustrae mds de 1o que entra, el flujo del ingreso
ird disminuyendo, mientras que si entra mds de lo que
se sustrae, el volumen del flujo que circula aumentard.
El flujo del ingreso dnicamente permanecerd invariable
cuando las corrientes de entradas y salidas sean iguales.

El nivel de equilibrio de la produccidn de la econo-
miz puede mantenerse invariable si las salidas totales,
cualquiera seu su causa, son exactamente compensadas

por las entradas totales, sea cual fuere su origen, Lo in-
teresante es la relacion entre ambas.

Si las salidas o detracciones son superiores a las
entradas o inyecciones planeadas, habrd una presidn
descendente sobre el flnjo circular, pues el gasto total,
incluidas las entradas, es menor que el producto total,
que tiene que ser igual al valor planeado de la produc-
cién. Si, por el contrario, las entradas superan fas salidag,
habrd una presién ascendente, pues el gasto planeado
excederd a la produccidn. Si el total de entradas es igual
al total de salidas, no habrd ningiin tipo de presidn sobre
los precios y/o la produccién real.

Asf, pues, la condicién de equilibrio para que el fhijo
circular del ingreso permanezca invariable en el tiempo
es gue el volumen de eatradas sea igual al de salidas. En
cualquier caso, debe reiterarse que contablemente, esto
es, ex post, las entradas serdn iguales a las salidas; no
obstante, la economia solo estard en equilibrio cuando las
entradas ex ante, o planeadas, sean iguales a ias satidas.

Aunque los datos que suministra la contabilidad nacional
son imprescindibles para guiar Ia politica macroecondmica,
la informacidn sobre el PIB o sobre cualquier otra macrova-
riable no son sino indicadores imperfectos de la verdadera
situacidn de la economia. Cuando, ademds, se trata de identi-
ficar el PIB con el bienestar general de la sociedad, entonees
las limitaciones se hacen atin mis evidentes.

Asl, toda actividad que se lleva a cabo en el mercado
~como la tala de un bosque centenacio o Ia produccicn de ar
ticulos altamente contaminantes— forma parte del PIB, aunque
con dichas actividades se esté reduciendo el bicnestar de la
comnidad. En el fondo, lo que ocurre es que en el PIB lo que
se mide es la cantidad de bienes y servicios, cuando lo apro-
piado seria lener también en ceenta la calidad. No debemos
olvidar que, al apelar al PIB como indicador del bienestar,
estamos haciendo una enorme simplificacion, Bl crecimiento
del PIB no es algo que necesariamente implique el mejor
funcionaeniento de la economia, ni mucho menos un niyor
bienestar para los individuos, ya que puede ocultar un pro-
fundo deterioro de la calidad de vida y del medio ambieste.

Por estas razones, en fechas recientes los estadisticos
han comenzado 2 tener en cuenta indicadores ajenos al mer-
cado, como la economia sumergida y las externalidades
relacionadas con el medio ambiente.

La economia argentina abarca una amplia variedad de
actividades no declaradas al Estado, como el trabajo reali-

zado en pequedas fibricas y en los hogares a espaldas de la
AFIP, el trueque de servicios entre profesionales, el narco-
trdfico, la prostitucios, el juego, los trabsjos realizados por
trabajadores no registrados, etcétera.

Por lo general, lay actividades que integran la econo-
mia sumergida estdn motivadas por el deseo de evitar los
impuestos y el control o las sanciones del Estado. Asi,
cuando contratamos a alguien para que nos pinte el depar-
tamento y no pagamos los aportes jubilatorios, lo hacemos
tanto para reducir el pago de impuestos y abaratar el costo
de tener pintado el departamento como para evitar las
molestias y el “papeieo” que supone toda contratacién labeo-
ral, pues la actividad en s{ misma es ubsolutamente legal.

En lo que respecta a la contaminacidn y demds externali-
dades que deterioran el medio arabiente, debemos sefialar que
el PIB, af contabilizar los “bienes” producidos, tambidn inciu-
ye algunos “males”. Por lo tanto, lo adecuado serfa “restar” el
daiio causado al medio ambiente por la contaminacicn,

Por otro lado, en la contabilidad nacional no se incluye la
contribucién de los recursos naturales y del medio ambiente
ab ingreso del pais. Ea este sentido, un primer paso es medir
el aporte de los activos existentes en el subsuelo, como el
petrdleo, el gas y el carbén, y una etapa siguiente debe con-
sistir en investigar fos recursos renovables, como el suelo y
los bosques, y considerar los activos del medio ambiente (el
aire, el agua y la founa silvestre).

1.PIB, = C+IB+G+NX=y
2.PIB,, = PIB,+T, -5,

3.PNB = PIB -+ RRN — RRE
4. RNN= Y= PNN_ = PNB_-D

- ECONDHIN. PRINCIPIOS ¥ RELICACIONES - 287

5.RP= RNN-B_; T, —CS5+TR
6.RPD= Y, = RP-T,= RD
7.RPD= Y;=C+38

S S+T+M=[1+G+X

Donde:

PIBM = Producto nacicnal bruto a precios de mercado.

PNE,,

T, = [mpuestos indirzctos.

Producto nacional bruto al costo de los factores.

Subvenciones.

w
o
il

PNM,, = Producto nacional aeto al costo de los factores,

fw)
u

Deprecincion.

Producto interno bruto.

=
=
I

RRN = Ingreso de los residentes nacionales obtenido en el
territorio extranjero,

RRE = Ingreso de los residentes extranjeros obtenido en
el territorio nacional.

RNN = Ingreso nacional neto.
B = Inversion bruta.
N = Inversidn aeta.

RP = [ngreso personal.

B, = Beneficios no distribuidos.
T, = [mpuestos sobre beneficios.
C88 = Contribuciones a la seguridad social.
TR = Transferencias.

RPD = Ingreso personal disponible.
Y, = Ingreso disponible.

Ty = Impuestos directos.

C = Consumo.

N = Ahorro.

M = Importaciones.

I = [nversion.

G = Gasto piblico.

X = Exportaciones.
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La contabilidad nacional mide la actividad de una
economia a lo largo de un perfodo, generalmente un
afio, registrando las transacciones realizadas entre
los diferentes agentes que forman paite de dicha
ECOnGMIa,

El PIB es el valor total de todos los bienes y servi-
cios finales generados en un pafs. Es igual a la suma
de los valores monetarios del consumo, Ta inversidn
bruta, las compras de bienes y servicios por parte del
Estado y las exportaciones netas de un pafs durante
un afio determinatlo,

Eil PIB puede medirse de dos formas distintas: 1)
como flujo de productos finales; 2) como los costos
o ingresos totales de los factores que intervienen en
la produccion de aquellos.

El cardcter sesidual de los beneficios (o del exce-
dente de explotacion, en términos de la contabilidad
nacional) permite que el enfoque del flujo de pro-
ductos y el enfoque del flujo de los ingresos o costos
den exactamente el mismo PIB total.

Los bienes finales son aquellos que son comprados
durante el afio por sus usuarios Gltimos y que no se
utilizan como factores intermedios.

El valor agregado es el valor de las ventas de una
empresa menos el valor de las materias primas y
otros bienes intermedios que esta utiliza para fabri-
car los productos que vende.

Para evitar la doble contabilizacidn, se deben incluir
en ¢l PIB solamente los bienes finales y no los bie-
nes intermedios que se utilizan para producirlos.
El enfoque de los ingresos mide el valor agregado
en cada fase, teniendo cuidado de restar los gastos
realizados en los bienes intermedios comprados a
otras empresas. De esta forma se evita Iz dohle con-
tabilizacién y se registran unz sola vez los salarios,
los intereses, los alquileres y los beneficios.

El PIB en pesos corrientes se calcula en funcidn
de los precios existentes cuando se realiza fa pro-
duccidn, mientras que el PIB a precios constanies
se mide sobre la base de los precios existentes en un
afo base especifico.

Los indices de precios son medidas ponderadas de
los precios de cada perfodo en los que cada bien o
servicio se valora de acuerdo con su “peso” o impor-
tancia en el producto total.
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El PIB nominal (FPy) representa el valor monetario » Producto interno y producto nacional. = Indice de precios,

total de los bienes y servicios finales producidog -
en un afio dado, a los precios de mercado de cada
afio. Para eliminar las variaciones de los precios, se
calcula el PIB en precios constantes o PIB real (y), -
dividiendo el PIB nominal por el “indice de precios
implicitos” del PIB. g

- Producto nacional bruto y neto. « Magnitudes reales y nominales

« Contabilidad nacional. « Inversion bruta e inversion neta.

« Producto nacional o ingreso nacional. » Amortizacion y depreciacion.

« Producto interno bruto (PI1B). » Precios de mercado y costo de los factores.

La inversion consiste en lgs aumentos d{s los stocks =, - Ingreso personal e ingreso disponible.
o fondos de edificios, equipo y existencias durante *:%

un afio. Implica el sacrificio de consumo actual para
aumentar el consumo futuro, ’

« Fiujo circular del ingreso.

» Doble contabilizacidn. * Demanda de consumo.

« Valor agregado. » El ahorro y la inversion,

La inversion neta es igual a la inversién bruta menos

Ia depreciacion: IN = [B - D. = Entradas y salidas,

» Bienes intermedios y bienes finales.
El PIB se obtiene sumando todos los productos fina-~
les, entendiendo por tales los bienes y servicios de
consumo ¥ la inversidn bruta.

1Qué se entiende por depreciacion? ;Como se refle-

(Por qué existen dos formas de medir el PIB? 7
ja en la valoracion det producto nacional?

Las transferencias del sector piblico son pagos
que efectiia este a los individuos sin recibir a cambio
ningun bien o servicio, y cumplen algiin fin sociai.
Duado que no son para comprar un bien o servicio
corriente, se omiten en el PIB.

(Cudl es la diferencia entre los bienes finales y los
bienes intermedios? 8. Deduzca el ingreso personal disponible a partir del

PIB

¢ Por qué deflactamos los datos del PIB? i

9, Explique la identidad /= § en una economia cerrada
y en una economia abierta.

PIB = Conswmo (C) + [nversicn bruta privada (IB)

p g . Detina el concepto de inversidn y realice una clasi-
+ Guasto piiblico (G) + Exportaciones netas (NX).

ficacidn de los tipos de inversidn.
El PNN es igual al producto final total (incluida
la inversidn neta) producido por factores pertene-
cientes al pafs, esto es, que tienen la nacicnalidad a
efectos econdmicos, dentro o fuera de las fronteras
nacionales, durante un afo.

R F PR i e?
¢Qué son las transferencias’ 10. Sefiale las entradas y salidas del flujo circular del
ingreso y expligue la condicién de equilibrio que se

Sefale las diferencias existenies entre el PIB, v el
debe producir en la economia.

PIB,,

El ingreso personal es igual a la parte del ingre-
so nacional que efectivamente es obtenido por las
personas. Se calcula restando del ingreso nacional
los beneficios no distribuidos por las empresas, los
impuestos sobre los beneficios y las cotizaciones
empresariales a fa seguridad social, y sumdndole las
transferencias que las personas reciben del Estado.
El ingreso personal disponible (ingreso disponible)
es la parte del ingreso personal efectivamente dispo-
nible para el gasto o el ahorro. Se obtiene restando
del ingreso personal los impuestos directos pagados
por las personas,

La inversidn medida es exactamente igual al ahorro
medido: /= 5.

La inversion interna mds las exporiaciones netas es igual
al ahorro privado mids el superdvit del sector miblico.




